

独具匠心

浙江省工艺美术大师徐则文：

匠心传承千年西砚



通讯员章卫平、程伟、赵芳杰

人物名片：徐则文，浙江江山西砚堂文化传承有限公司法人代表，从事西砚雕刻37年。先后获得高级工艺美术师、国家“二级技师”、浙江省工艺美术大师、浙江省民间

艺术家、浙江省非物质文化遗产西砚技艺传承人、衢州市“五星乡村工匠”等称号。

他创作的西砚作品在国家、省、市级各种展览、展演中获得50多个奖项。

坐落于江山市凝秀南路238号的西砚博览馆，白墙灰瓦，古色古香，在对面青山的映衬下，显得静谧安宁。置身展厅，徐则文欣慰地说，西砚是浙江省非物质文化遗产，是一块石，也是一部书。“潜心创作出的好作品，有地方展示出来，游客可游可赏可买可藏，让非遗这张文化金名片更有光彩。”

西砚石料产于大陈山区夏家村幽谷深邃的西溪旁，砚坑常年被泉水所浸润，故石品极佳。西砚源于唐、发于宋、盛于明清，迄今已有一千多年的历史，因衢州古称西安，砚山前又有一清流名西溪，故名。

徐则文与西砚的故事，始于上世纪70年代创办的国有企业江山艺术雕刻厂。1984年，高中毕业的他进入厂里当学徒，师从时任厂长祝鹏航。

由于自己的勤学苦练加上师傅的悉心指导，徐则文的创作热情被激发了出来。原本只是把学习雕刻当作谋生手段的他，在日复一日地敲、凿、铲、刻中，不知不觉恋上了手中的这一方砚石，与西砚结下了不解之缘。

2000年，徐则文辞职创办了江山市西砚堂雕刻厂，过了三年又一次买断“西砚”牌注册商标及生产经营权。随后，他对原来陈旧的设计、经营理念进行改革、创新，将原来单一的产品多样化，使产品工艺更加精湛、视觉效果更加完美，销量不断提升，经济效益大幅提高。

“砚台发展史就是一部文人墨客书写千年的文化史，也是大国工匠研磨千年的文明史，而西砚又带有明显的地方特色。”徐则文说，为了让西砚制作技艺流传下去，他着手开展西砚制作技艺非物质文化遗产申报工作。2009年，“江山西砚制作技艺”被列入第三批浙江省非物质文化遗产名录，徐则文被评为西砚制作技艺非遗代表性传承人。

西砚制作工序复杂，包括开采、选料、设计、打坯、雕刻、磨光等程序，要使一块天然朴实的砚石成为一件精美的工艺品，须因材施艺、因石构图，还要根据砚璞的石质去粗存精。

徐则文展示了一方雕刻好的作品——《太平盛世》，只见作品里一层紫红的石料中，利用中间圆晕，雕刻出一轮红日，砚池两个身着丽裙的少女，翩翩起舞，一派欢乐祥和之态。在作品《山水知音》中，一条天然玉带，被构思成一袭飞瀑。左边，苍松之下，长袍老者抚手操琴；右旁，一长须智者伫立，似在观瀑，又似在倾听琴声。徐则文说：“通过镂空、深雕，山水人物的立体感得以充分体现，达到一砚两意效果。”

一名技师要熟练掌握砚台雕刻技艺并能独立开展工作，通常需要3至4年时间，而想要雕刻出更精美砚台则需要更久。有感于此，从2015年起，徐则文的西砚堂每年举办一期西砚制作技艺的非遗非遗培训班，面向大众招生。“此举是为了给社会上对西砚制作技艺感兴趣的人，提供一个了解、学习西砚的渠道和平台。”徐则文说，“要将西砚技艺传承下来，不仅需要创新，更需要坚持。只有坚持西砚制作的特色技艺不变，才能守住西砚生生不息的精魄。”

为让西砚走进更多人的视野，徐则文个人投资的西砚博览馆，于2020年10月正式落成，博览馆建筑面积2500余平方米，内设砚史廊、西砚堂、百石苑、千砚斋、精品厅、体验区、传习所和销售部8个区块。步入堂内参观，西砚历史文化尽收眼底，一方方造型独特、意蕴深刻的砚石，令人爱不释手。

人生感悟

适配生活 高配灵魂

○鲁珉

最近，我的电脑处理文件速度越来越慢，请电脑高手打开电脑一看，原来是我的电脑配置不够好，要升级硬件。

因为爱好摄影，几年下来，照片都有上万张了。特别是照片的后期处理，往往需要较大的C盘来运行，原来电脑不到200G的硬盘显然不适宜了。将硬盘换成1000G后，电脑速度明显提升好几个等级。从升级电脑想到现实中的生活，很多地方其实都是需要适宜配置的。

有些人刻意低配自己的生活，明明可以生活得更舒适一些，可偏偏要讲求低调。现代社会的发展，是要讲究生活质量的，没必要把低当作一种生活追求，配置适宜的生活才是一种真境界。很认可一句话：“简单的生活，不是苦行僧式的自虐，而是一种更为人性化的、经济的、环保的、轻松愉悦的生活。”

犹如电脑的配置一样，不一定低配置就好，要讲求适宜。你从事什么工作，对电脑有什么样的要求，就有什么样的配置。

对器材有一定要求的摄影也一样，适配是非常重要的。如果你只是一般性旅游拍照片，中低档的数码相机就足够了。如果是比较专业的摄影，要表现你对拍摄对象的深层次思想，那就要专业级数码相机了。

人们常说因地制宜、量体裁衣，这话的道理简单明了，那就是只有适合自己的，才是最好的。假若你身材非常魁梧，却穿一件明显小几号的衣服，那样岂不让人感觉怪怪的。如果你有能力用一部性能更好的手机或是电脑，为了显示自己的低调，你非要用那种老掉牙快要看

淘汰的，其实也是一种虚伪。

一个人追求高质量的生活是没有错的，甚至略为高配也是给自己一个更高的目标。因此，仅仅满足于一种低配生活，或许也是一种不思进取。生活方式多样多变，如何配置硬件也是一门大学问，需要我们用心去触摸去体会。

对生活的适配，无疑是非常正确的，但灵魂却应高配。杨绛先生曾说过：“简朴的生活、高贵的灵魂，是人生的至高境界。”人是高等级动物，不仅仅是特质生活，精神生活是人的典型特征。当物质生活得到满足后，精神生活便显得特别重要。

不论是什么境遇，始终保持积极的心态，阳光向上，就是高尚的灵魂。对困者弱者抱有同情心，在力所能及的前提下给予帮助，就是高尚的灵魂。疾恶如仇，坚持正义，坚守底线，更是更高意义上的高尚。

适配物质生活，更能有力地掌控自己的人生。当我们不再追求物质的高配，而是保持宁静的心态，就容易做到灵魂的高配。“非淡泊无以明志，非宁静无以致远。”淡泊与宁静，是一种宠辱不惊的淡然与豁达，是一种成熟与从容，也是灵魂高配的一种境界。

适配生活就是最好的。这个世界纷繁复杂，尽管需要我们去适应，但如何选择却是我们自己能够决定的。生活就像一碗汤，选择自己喜欢的味道，你才会感觉到有滋有味，那样的配置才有那份满足和幸福。

适宜的，才是最好的。生活中要配置出精彩，自然体现真实的美。适配生活，高配心灵，让生活更纯粹，内心更富足。

职工才艺

描绘伟大时代 铭记奋进历程

浙江书法篆刻主题展在金华举行



日前，由西泠印社、浙江省书法家协会、金华市总工会、金华市文学艺术界联合会主办的“献礼二十大 奋进新征程”浙江省书法篆刻主题评展在金华书画院举行。

据了解，本次书法篆刻主题评展共收到来自全省11个地市职工及书法篆刻艺术家投稿2094件，其中书法作品1875件，篆刻作品219件。共评选出优秀作品10件，优秀作品20件，入选作品170件。

这些作品紧紧围绕“献

礼二十大 奋进新征程”主题，用饱蘸深情的笔墨歌颂伟大的党和祖国，弘扬中华民族优秀传统文化和社会主义核心价值观，展现劳模精神、劳动精神、工匠精神和宋韵文化，展示浙江和金华八婺大地美好的生活家园。

展出作品形式多样、内涵丰富，或大气磅礴，或行云流水，以翰墨之香、方寸之间展示了书法篆刻艺术家们深厚的艺术功力和高尚的艺术追求。

记者羊荣江 摄影报道

百姓故事

订报

○明伟方

我这个人没别的什么爱好，就是闲暇时爱写写稿子，一来可以调节调节生活，二来还可以赚几个零花钱。

如今写稿子也不容易，必须琢磨不同报纸版面、栏目的不同风格，有的放矢，才能增加投稿命中率。所以，每年订报纸时，我都不敢有半点疏忽，总是反复进行比较、权衡，最终再选择最贴近自己写作风格的几种报纸，以方便写稿投稿。

去年底，正当我还在考虑今年该订哪些报纸时，公司突然要派我到外地出差。时间紧迫，我只得将拟订报纸的清单列出来，嘱咐老婆按单订报，千万不能有半点差错。老婆笑我：“真是个书呆子，订个报纸是什么了不起的事哟，还像做文章一样，那么费劲地苦

思冥想……”

出差一回来，我就急着去找新订的报纸，想看看新的一年报纸版面有些什么变化。翻开书桌上一摞摞摆放整齐的报纸，我彻底傻了眼：我反复甄选的几种报纸一种也没见着，全被老婆改订成另外的报纸了。我气鼓鼓地质问老婆：“都交代好了的事情，你怎么自作主张改了啊？”

正在厨房烧菜的老婆头都不回，不以为然地回答道：“这可不能怪我，只怪你想了半天要订的报纸偏偏什么都不送，我订的这几种报纸可是每种都送一壶食用油啊！你说谁订的划算？再说什么报纸都还不是一样看啊，难道你订的报纸能看饱肚子？”

我目瞪口呆。

有感而发

不设限，更精彩

○杨兵

最近，广西一位年近八旬的老奶奶上了热搜。只上过小学三年的她，20年前开始在村口月亮山卖水，后来，当地旅游热了，外国游客多了，她就开始自学外语。每天一边做生意，一边揣着小本子，记下生疏的外语，晚上睡前看一遍，醒后背一遍。日积月累，她掌握了十多个国家的语言，能熟练地与外国人交流。由于她的勤奋、善良、执着，生意

越做越好，办农家餐馆，办民宿，旅客住店网上就可以下单。大家亲切地称她为“月亮奶奶”。

生活的美好，事业的进步，需要不断学习，不断进步，不断超越自我，不设限的人生，才知自己是多么的优秀。

好友王老师，在偏远乡镇教语文，爱岗敬业，无私奉献，深受学生的喜爱。他业余最爱的就是写作，多年来孜孜不

倦地追求，勤练内功，夏写酷暑冬写严寒，文章是越写越熟练，越写越有深度。他的文章经常在大报大刊露脸，斩获殊荣颇多。他的学生在他的影响下，个个喜爱语文，爱好写作，比着在报刊、杂志发表文章。今年，40多岁的他已被评为“特级教师”，面对成绩，他说，更多的梦想还在路上。

去年，在工厂当技术员快50岁的堂哥，狠心辞去了月薪

1万多元的工作，脱产继续学习深造。今年，他又站在新的工作岗位。在疫情影响下，他的工资不降反升，实现了人生的逆袭飞跃。

站在一起跑线，有的人跑着跑着就颓废，怨天尤人，甚至一蹶不振，以各种借口躺平，结果远远地被抛在后面；而有的人在风雨中更看到转机，不断挑战自己，学习再学习，突破再突破，怀着对生

活无限的热爱，一路向前，交出了人生满意的答卷，成为许多人的风向标。

一个人的力量是无穷无尽的，前景是无可限量的。梦想有多大，就能走多远，而这取决于你的生活态度，取决于你的决心、毅力。不设限的人生更精彩！当然，这需要以自律为基石，一路积累，不断增加人生的厚度和广度，那么未来就有无限可能。

真情流露

越王城下好“风景”

○廖毅

在“天堂”杭州，湘湖有“第二西湖”之称，越王城遗址则被誉为“湘湖八景”之一。山水相连间，以越王城遗址为基础兴建的城山广场，无言地诉说着2500年前一个“卧薪尝胆”的故事。晚秋时节，跨湖文学社精心安排的一场新书分享会，就选在与城山广场比邻的“晓风书屋”。

有“先生们的茶书馆”之称的“晓风书屋”闻名已久，但我近距离接触还是第一次。走进绿树掩映中的“晓风书屋”，小而美的书卷气息与人文元素扑面而来。原木色的书架上，摆放着各种各样的书籍。文学类、社科类、经济类、花卉类、少儿类，应有尽有，满足了不同层面读者的阅读需求。

我曾看过一篇关于晓风书屋创始人朱钰芳的访谈，介绍她从1996年创办书屋以来，20多年间不改初心，对书屋的经营像育儿一样精心，连大女儿的名字也取为“晓风”。在实体书店频遭冲击的情况下，克服重重困难，致力于将晓风书屋打造成为一个城市的文化地标，打造成为读

书人的“精神栖息地”。她的坚持，得到了社会各界的认可。国务院总理李克强来过，莫言、苏童、陈丹青、刘震云、闾丘露薇等文化名人来过，都对她的创业精神给予了很高的赞誉。而这次，我也有幸来了——带着我的新书《你是我的风景》。和对待名人、明星一样，晓风书屋给了我特别的礼遇：场地免费，茶水免费。

前来参加分享会的，除跨湖文学社员外，部分正在书屋看书的游客也闻讯而至，安静地坐在了听众席上。晓风书屋（湘湖店）的负责人亲临现场协调服务，并全程参加了分享会。

我在会上分享了《你是我的风景》创作、出版背后的故

事，介绍了自己文学创作的初衷、追求等。在回答读者“你是一位业余作者，靠什么坚持下来”的问题时，我忽然想到，在阅读方式多元、纸质书刊日渐式微的今天，出版纸质书籍和经营实体书店，其实面临同样的考验，如果不是真正的喜欢，没有一种特殊的情怀，是很难坚持下去的。我说，晓风书屋的坚守，是为了延续一个城市的文化根脉，让阅读成为一件永续不断的事情。而我作为一位业余作者，创作了一些也许只能称为“业余水平”的文章，我希望以更大的努力提升自己，奉獻更优质的作品，晓风书屋及其他实体书店的坚持才有价值。对于我来说，文学是我的一种生活形

态，我不一定能达到多高的水准，甚至也不敢妄称“作家”，但我愿像泰山的挑夫一样，只顾攀登莫问高。欣慰的是，活动结束后，我在“湘湖驿·跨湖文学社”的微信群里看到了这样的留言：“非常感谢有这样的机会能与作家面对面交流，这可是以前做梦都没敢想的。在如画般的湘湖的怀抱里，驿站是湘湖的一道风景，今日之聚是驿站的风景，而你们就是我当下最美的风景。”

想说，最美的风景，不仅是山山水水给予人的视觉呈现，更是一个人历经万难后，始终对生活抱有的那份好奇，那份热心，那份激情，以及由此带来的那份与众不同的体验。

文学也如是！